



习近平会见摩洛哥王储哈桑

新华社摩洛哥卡萨布兰卡11月21日电（记者 杨依军 陆佳飞）当地时间11月21日晚，国家主席习近平结束对巴西国事访问乘专机回国途中在卡萨布兰卡作技术经停。受摩洛哥国王穆罕默德六世指派，摩洛哥王储哈桑、首相阿赫努什专程赴机场迎接习近平，并在机场举行欢迎仪式。习近平同哈桑王储进行了亲切交谈。习近平请哈桑王储转达对穆罕默德六世国王的亲切问候和良好祝愿。习近平指出，中摩两国关系发展良好，双方务实合作富有成效，各领域交往日益活跃。2016年，穆罕默德六世国王对中国进行国事访问，我同他举行了富有成果的会谈，推动中摩关系迈上新台阶。中方支持摩洛哥维护国家安全稳定，愿同摩方继续在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持。中方愿同摩方落实好中非合作论坛北

京峰会和中阿合作论坛第十届部长级会议成果，推动共建“一带一路”框架内各领域务实合作取得更多成果。双方要扩大人文交流，夯实两国友好民意基础，推动中摩战略伙伴关系得到更大发展。哈桑王储转达穆罕默德六世国王对习近平主席的诚挚问候和热烈欢迎，表示摩中两国关系保持良好发展势头，感谢中国在新冠疫情期间给予摩方宝贵支持，摩洛哥人民永远不会忘记。摩洛哥王室和政府均坚定致力于进一步发展摩中关系，愿同中方保持高层交往，加强各领域合作。汉语和中国文化深受摩洛哥人民欢迎，希望加强两国人文交流。摩中两国在许多问题上立场相近，摩方愿同中方坚定支持彼此维护国家的主权和安全稳定。蔡奇、王毅等参加会见。

站在历史正确的一边

——习近平主席出席二十国集团领导人第十九次峰会并对巴西进行国事访问纪实

人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦 新华社记者 韩梁 陈威华

当地时间11月21日清晨，当习近平主席乘坐的专机迎着朝霞，自巴西首都巴西利亚腾空而起，2024年时间最长、路途最远的一次大国外交行动，写入了历史。

凡是过往，皆为序章。这是“中拉时间”新的开始。习近平主席对秘鲁、巴西进行国事访问，同拉美国家领导人密集互动，中拉关系驶向了更广阔海域。

这是中国同世界关系历史性变迁的又一个新坐标。亚太经合组织（APEC）第三十一次领导人非正式会议、二十国集团（G20）领导人第十九次峰会，两个全球瞩目的多边舞台上，习近平主席发表的重要讲话，描绘了公正世界新愿景，也讲述了中国的立场与行动。

14日至16日，秘鲁利马；17日至21日，巴西里约热内卢、巴西利亚。这些时光、这些城市，留驻在中国外交的印记里。而中国，“站在历史正确的一边”的抉择与作为，也引领着世界的前行。世界在新的外交故事中，倾听中国、读懂中国。

那里有“以人类前途为怀、以人民福祉为念”的大国情怀；那里有“为推进世界共同繁荣、开创人类更加美好未来汇聚更大合力”的大国担当。

中国故事的世界回响

当地时间18日上午 里约热内卢峰会第一阶段会议

攸关世界格局走向也映射世界格局变迁的G20峰会，再一次来到拉美。里约热内卢，汇聚了代表着全球2/3人口、全球国内生产总值的85%和全球贸易额的80%的世界重要经济体领导人，汇聚了万千聚光灯。

峰会会址位于一座融汇了历史与文明的现代艺术博物馆。一早，人们纷至沓来，有G20成员领导人，有国际和地区组织负责人，还有些来自主办方邀请的嘉宾。

习近平主席几乎是压轴出场。红旗车驶过瓜纳巴拉湾的滨海大道，驶过挥舞中巴两国国旗的欢迎人群。抵达会场时，主持峰会的卢拉总统热情上前迎接，相识已久的两位领导人亲切拥抱。

背景板上，峰会主题格外醒目：“构建公正的世界和可持续发展的星球”。

公正、可持续，在变乱交织的时代，在百年未有之大变局加速演进的世界，弥足珍贵。一方面，“全球南方”渴望更多、更公平的发展机会，这成为国际上日渐闪亮、不容忽视的声音；另一方面，旧的格局尚未打破，单边主义、贸易保护主义依然在力图阻隔世界。

在“全球南方”所共同面临的发

展挑战里，饥饿与贫困问题排在前列。G20轮值主席国巴西也是从这一角度看，作出不同于过去峰会的日程安排：“抗击饥饿与贫困全球联盟”启动仪式暨第一阶段会议。

习近平主席第五个发言。“从杭州到里约热内卢，我们都致力于同一个目标，即建设一个共同发展的公正世界。”

2016年，杭州峰会首次把发展问题置于全球宏观政策框架的突出位置，留下了丰富而宝贵的遗产。8年间纵有疾风骤雨，中国坚定不移发展自己，锲而不舍引领“全球南方”发展。

中国的脱贫故事，正是全球发展故事中最壮美的篇章之一。当习近平主席讲到“中国已经实现8亿贫困人口全部脱贫，提前完成联合国2030年可持续发展议程的减贫目标”“我先后在中国的村、县、市、省、中央工作，扶贫是工作的一个重要内容，也是我立志要办成的一件大事”时，很多与会者感慨不已。

彪炳史册的人间奇迹，不仅仅是脱贫经验的累积、脱贫方式的拓新，更让渴望摆脱贫困的“全球南方”，从中国故事中收获信心和希望。

习近平主席娓娓道来：“中国脱贫历程表明，本着滴水穿石、一张蓝图绘到底的韧性、恒心和奋斗精神，发展中国家的贫困问题是可以解决的，弱鸟是可以先飞、高飞的。中国可以成功，其他发展中国家同样可以成功。这是中国成功打赢脱贫攻坚战的世界意义。”

大国之大，在于大格局、大担当、大情怀。

“携手高质量共建‘一带一路’”“落实全球发展倡议”“支持非洲发展”“支持减贫和粮食安全国际合作”“推动全球科技创新成果更多惠及‘全球南方’”“支持二十国集团开展造福‘全球南方’的务实合作”“落实二十国集团‘反腐败行动计划’”“完善高水平对外开放体制机制，扩大对最不发达国家单边开放”，习近平主席宣布中国支持全球发展的八项行动，被称为近年来中方面向“全球南方”、面向全球发展合作所提政策举措的一次体系式整合。

“中国不追求一枝独秀，更希望百花齐放，同广大发展中国家携手实现现代化。”

“中国始终是‘全球南方’的一员，是发展中国家可靠的长期合作伙伴，也是支持全球发展事业的行动派和实干家。”

习近平主席话音落时，会场爆发出持久的掌声。“一次历史性的讲话，有与会者这样感叹。多位外国政要向中国代表团提出，可否分享习近平主席的讲话稿。还有国际组织第一

时间围绕实施“八项行动”同中方展开对接。

会场外，合影处。东道主打破排序惯例，将习近平主席请到合影中间区域。背景里是里约热内卢的碧海蓝天，又一个历史瞬间被定格。

全球治理的建设力量

当地时间18日下午 里约热内卢峰会第二阶段会议

第二阶段会议开始，主题是“全球治理机构改革”。G20领导人峰会已经走过16年历程。同舟共济、应对国际金融危机，戮力同心、共同应对全球气候变化，携手同行、完善全球治理……携手创造的历史，已被历史铭记。

“站在新的起点上，二十国集团应该承前启后、继往开来，继续做完善全球治理、推动历史进步的力量。”

当地时间11月18日下午，习近平主席一篇题为《携手构建公正合理的全球治理体系》的重要讲话，就全球治理改革问题作出迄今最系统完整的阐述：

完善全球经济、金融、贸易、数字、生态治理，一一对应的，建设合作型、稳定型、开放型、创新型、生态友好型世界经济。

从两个不同维度端详，可清晰洞见中国方案的时代意义、历史价值。

行动维度上，“标本兼治”是着眼点。

每一步，都是在抉择未来。面对更趋激烈的经济全球化和逆全球化较量，世界期待G20做出正确选择。持续推动贸易和投资自由化便利化，避免经济问题政治化、人为割裂全球市场，避免以绿色低碳为名、行保护主义之实……这些声音，不仅仅是中国主张，也成为汇聚越来越多力量的众声合音。

每一步，都是在走向未来。解决紧迫难题是当务之急，挖掘长远动能同样时不我待。新一轮科技革命和产业变革迅猛发展，为世界经济开启新一轮增长周期蓄积强劲动能。完善全球数字治理，加强人工智能国际治理和合作，呼吁“科技向善、造福人类”的声音激荡会场。

理念维度上，“公平正义”是大方向。

环顾当今世界，治理赤字往往与公平赤字密切相关。国际力量对比深刻演变，长期滞后的全球治理体系变革，已是势在必行。

审天下之时，度微末之势。中国坚定主张以公平正义为理念引领全球治理变革：“建设一个公正的世界，需要二十国集团本着相互尊重、平等合作、互利共赢原则，支持‘全球南方’国家实现更大发展。”

会场内外，对中国主张的呼应与支持经久不息：“习近平主席的讲话为推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展注入重要动力”“高度评价习近平主席在峰会上就全球治理阐述的精辟主张，愿同中方加强沟通协作”……此情此景，正如一句古语，“执大象，天下往”。

杭州峰会启动的相关发展议程延续，“将通过《二十国集团（杭州峰会）支持非洲和最不发达国家工业化倡议》等继续支持非洲”写入宣言，实现从杭州到里约热内卢的历史衔接。这是多边外交的中国印记。

中国贡献不止于此。推动提升发展中国家在国际事务中的代表性和话语权，是中国多年的努力。习近平主席曾率先发声支持非盟加入二十国集团。这一次，非盟第一次正式坐在了会议桌前，全球治理中的“南方声音”更加响亮。

多边舞台的双边时刻

当地时间18日早上至19日中午 7场双边会见

志同道合是伙伴，求同存异也是伙伴。多边舞台的双边时刻，有博弈交锋，更有结伴而行的情谊、携手与合作。

峰会日程之外，还有7场双边会见。

18日一早，阳光在海面上洒下的粼粼波光还没有隐去，英国的车队已驶入习近平主席下榻的酒店。

英国首相斯塔默，走进会见厅。握手、合影、落座。在纵横捭阖间，共同书写“中英关系健康稳定发展的下一个篇章”。

澳大利亚总理阿尔巴尼斯随后进入会见厅。

“10年前的今天，我正在对澳大利亚进行国事访问。”习近平主席的美好回忆，温暖了会场气氛。

回望10年，中澳关系并非一路春风和煦。当前改善发展的良好势头来之不易，进一步相向而行才是正确选择。回应两国社会合作意愿，习近平主席倡导推动建设更加成熟稳定、更加富有成果的中澳全面战略伙伴关系。阿尔巴尼斯总理积极回应。

（下转8版）

为现代化商丘建设提供坚实支撑

摆向阳主持 王玉娟出席

本报讯（记者 祁博）11月22日，全市水系连通百日攻坚工作总结会议召开，深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”、治水工作的重要论述，认真落实全国冬春农田水利暨高标准农田建设会议、全省冬春农田水利建设暨农村沟渠连通整治推进会议部署，进一步巩固水系连通成果，夯实粮食安全根基，为现代化商丘建设提供坚实支撑。市委书记李湘豫讲话。市委副书记、市长摆向阳主持。市委副书记、统战部部长王玉娟，市领导王金启、毕启民、曹广阔、曹月坤、张团结、高大立、栗朝举出席。

李湘豫指出，全市水系连通百日攻坚开展以来，各级党委、政府迅速行动、扎实推进，实现了农田水利“引得进、流得动、留得住、排得出”，全市基本农田灌溉和排水能力明显加强。要深刻认识到，开展水系连通百日攻坚是全面贯彻落实习近平总书记重要论述的实际行动，也是提升新时代治水工作能力的具体表现，在保障粮食安全、稳定种粮收入、提升防汛能力、密切干群关系、展示精神状态、提振工作信心等方面具有重要的现实意义。

李湘豫强调，要巩固提升水系连通百日攻坚、农村供水保障、高标准农田整治成果，扎实推进今冬明春农田水利建设和农村沟渠连通整治三年行动，推动全市“三农”工作取得新成效，实现全市各项工作上台阶、大发展。要团结一致向前看，倍加珍惜全市持续稳定、持续发展、持续向好的局面，进一步坚定信心决心，持续营造风清气正的政治生态、干事创业的浓厚氛围。要稳中求进向前行，正确把握稳与进的辩证关系，更好统筹发展和安全，切实以党建“第一责任”引领和保障发展“第一要务”，奋力谱写现代化商丘建设新篇章。要狠抓落实干到位，在执行上抓深化、在落实上抓创新，进一步脚印，确保党中央决策部署和省市委工作安排在商丘条条落实、件件落地、事事见效。

摆向阳要求，要在水系连通百日攻坚取得成效的基础上，进一步提高认识、强化担当，不断提升农业灌溉条件，增强农业防汛抗灾减灾能力，助力乡村全面振兴。要突出重点、持续发力，以“三沟四渠”为重点，完善工作方案，严格工程质量管理，探索完善管护运维机制，着力构建“水源互济、功能互通”的水系连通生动格局。要加强组织、凝聚合力，牢固树立大局意识和“一盘棋”思想，压实工作责任，持续加压推进，确保农村沟渠连通整治三年行动任务高质量如期完成。

会上，王玉娟传达了全省冬春农田水利建设暨农村沟渠连通整治推进会议精神，通报了全市水系连通百日攻坚工作开展情况，安排部署相关工作。与会同志观看了全市水系连通百日攻坚工作专题片。

会议以视频会议形式召开，各县（市、区）、市城乡一体化示范区设分会场。市直相关单位主要负责同志在主场参会。



11月23日中午，夏邑县业庙乡冯阁村300余名65岁以上老人齐聚村小学，听戏、聚餐，喜气洋洋过周末。当天，夏邑县新时代文明实践中心、夏邑县红十字会、夏邑县爱心义工协会在这里开展2024“文明实践乡村行”主题活动。活动在《开门红》舞蹈中拉开帷幕，流行歌曲《苹果香》，豫剧《花木兰》……现场，一首首耳熟能详的歌曲博得台下阵阵掌声，经典的戏曲选段让老年人喜笑颜开，欢歌笑语不绝于耳。

本报融媒体记者 张壮伟 摄



飞阅商丘

11月22日，时值小雪节气，俯瞰柘城县容湖国家湿地公园千树园景色，湖光潋滟，层林尽染，各种回桥亭阁与湖光秋色相映成韵。游人徜徉其间流连忘返，目光所及，皆是一番诗画佳境。

张子斌 摄

编辑 王义才